护理视角:头颈放疗期间的口腔护理

□韦美姣

头颈部肿瘤患者在接受放射治疗期间,常常会遭遇口腔内的多种并发症。这些并发症不仅会使患者感到不适,甚至影响治疗效果和生活品质。因此,口腔护理在头颈放疗中占据着重要的位置。本文将为大家介绍头颈放疗期间口腔护理的重要性,以及如何有效进行口腔护理,从而提高患者的舒适度和治疗的整体效果。

头颈放疗的并发症与口腔健康:放疗是头颈部肿瘤治疗的重要手段,但高剂量的放射线会损伤正常的口腔黏膜细胞,引起口腔黏膜炎、唾液腺功能减退、口腔感染等问题。这些并发症不仅增加了治疗的难度,还严重影响了患者的饮食摄入和生活质量。

口腔黏膜炎的管理:放疗引起的口腔黏膜炎是头颈癌患者常见的并发症,它不仅会给患者带来疼痛、吞咽困难,还可能增加感染的风险,影响病人的营养状态和生存质量。因此,有效的预防和管理策略对于提高患者的治疗合作性和改善预后至关重要。

1.预防措施:在放疗开始前,应由专业的口腔科医生对患者进行彻底的口腔评估,治疗任何现有的牙齿问题,如腔齿、牙周病或牙垢积累,以减少感染的潜在风险。

此外,应移除任何可能引起创伤的口腔内装置,如不稳固的牙齿、矫正器或假牙。

2.日常护理:患者应被教授如何进行温和而彻底的口腔清洁,以降低放疗引起口腔黏膜炎的风险。使用柔软的牙刷和温和的、不含酒精的漱口水是必要的,因为这些产品可以减少对已经敏感的口腔黏膜的进一步刺激。护理人员还应定期检查患者的口腔卫生情况,并提供反馈和指导。

3.药物治疗:对于已经发展为口腔黏膜炎的患者,可以应用局部麻醉剂来减轻疼痛,促进患者的饮食摄入和生活质量。在某些情况下,还可能需要局部或系统性的药物治疗,如局部应用的生长因子促进黏膜愈合,以及口服或静脉使用的止痛药物。唾液腺功能减退与口腔护理:放疗尤其是放疗的目标区域包括唾液腺时,可能导致唾液分泌减少,这会使口腔干燥并增加龋齿和口腔感染的风险。

1.保持口腔湿润:护理人员应鼓励患者增加水的摄入量,以维持口腔湿润。使用人工唾液或唾液刺激剂,如柠檬酸含片,可以帮助刺激唾液的产生。另外,保持室内湿度也有助于缓解口干。

2.饮食调整:患者应避免干硬、辛辣、

酸性或过于热的食物,因为这些食物可能会刺激或损伤黏膜,加重不适。推荐患者选择营养丰富、软质、湿润并易于吞咽的食物,以缓解吞咽困难并减轻口腔不适。

3.定时检查:定期口腔检查是至关重要的,应及时记录患者口腔黏膜的变化情况,并根据患者的具体情况调整护理计划。这需要护理人员与患者保持密切的沟通,以便及时发现并处理问题。

放疗引起的口腔感染管理:放疗期间,患者的免疫功能可能会下降,这增加了感染的风险,特别是在口腔这样的细菌丰富的环境中。

1.卫生教育:护理人员应教育患者如何通过正确的技术进行有效的口腔卫生。这包括在每次进食后清洁口腔,使用温和的漱口水以减少口腔中的细菌生长。

2.抗生素使用:在出现口腔感染的迹象时,如发热、严重疼痛或黏膜明显红肿, 应立即就医。在有明显感染证据的情况下, 可能需要使用抗生素来控制感染。护理人 员应密切监测患者的反应,并协助调整治 疗方安

3.营养支持:良好的营养状态是抵抗 感染的关键。护理人员应与营养师合作,确 保患者获得足够的热量和营养,以支持免疫系统的功能。对于无法通过正常饮食摄取足够营养的患者,可能需要通过口服营养补充剂或通过管饲等方式提供营养。

护理团队的作用和家庭护理的重要性:1.团队合作:护士、放疗师、营养师和牙科医生等专业人员的紧密合作,共同为患者提供综合性的口腔护理。2. 家庭护理教育:教育家属正确的护理方法,使口腔护理能在家中得以延续。3.情感支持:护理人员和家属提供必要的情感支持,帮助患者减轻治疗过程中的心理压力。

综上所述,头颈放疗期间的口腔护理是提高患者生活质量的关键环节。通过有效的护理措施,不仅可以减轻放疗引起的并发症,还能改善患者的整体健康状况。医疗团队和家庭成员的共同努力对于实现这一目标至关重要。因此,加强对患者及其家属的教育和支持,是确保口腔护理效果的基础。随着护理实践的不断深入,相信未来能够为头颈部肿瘤患者提供更加人性化和专业化的口腔护理,从而提升他们在抗击疾病过程中的勇气和信心。

作者单位:广西柳州市中医医院(柳州市壮医医院)

应对情绪困扰,提高肿瘤患者的生活质量

□覃昴

面对肿瘤这样的严重疾病,患者和他们的家人都会承受着巨大的压力。除了身体疾病带来的困扰,情绪困扰也同样严重,甚至可能会对患者的生活质量产生深远影响。然而,有一些有效的策略和方法能够帮助我们处理这些情绪困扰,让我们一起来了解一下。

一、肿瘤患者面临的常见情绪困扰

肿瘤患者在面临疾病挑战的同时,往往也会遭遇一系列的情绪困扰,这些困扰可能会对治疗结果和生活质量产生重大影响。以下是肿瘤患者常见的几种情绪困扰:焦虑和恐惧:对疾病本身、治疗过程、预后结果以及可能的死亡带来的焦虑和恐惧是最常见的情绪反应。这种情绪反应可能导致失眠、食欲减退、注意力下降等问题。

抑郁:长期的疾病压力、身体痛苦以及 生活质量的下降往往会导致肿瘤患者出现 抑郁情绪,甚至发展为抑郁症。抑郁症可能 会进一步影响患者的治疗依从性和治 疗效果。

疲劳:由于疾病本身及治疗的副作用, 肿瘤患者常常会感到极度疲劳。这种疲劳 感不仅是生理上的,也包括心理上的,可能 会导致激情消退、兴趣下降等情绪问题。

情绪波动:肿瘤患者的情绪往往会变

得非常不稳定,时而焦虑,时而沮丧,时而 愤怒,这可能与激素水平的变化以及心理 压力的增大有关。

自我形象的改变: 手术、化疗、放疗等治疗方式可能会改变患者的身体形象, 如乳腺癌患者的乳房切除、头颈癌患者的面部手术等, 这可能会对患者的自我形象和自尊心产生打击,引发情绪困扰。

社交障碍:由于疾病和治疗的影响,肿瘤患者可能会在社交活动中遇到困难,这可能会导致他们感到孤独和隔离,产生新的情绪困扰。

二、如何理解和应对肿瘤患者的情绪 困扰

首先,我们要鼓励开放和诚实的沟通。 疾病带来的恐惧和不确定性可以让人感到 焦虑和恐慌。在这个时候,让患者感到他们 的感受和情绪是被接受的,是非常重要的。 医疗团队、家人和朋友应该鼓励患者开放 地谈论他们的恐惧、焦虑或其他情绪问题。 这样可以帮助他们释放压力,不仅可以理 解自己的感受,也有助于找到应对策略。

其次,提供心理咨询和治疗是非常必要的。专业的心理咨询和治疗,如认知行为疗法,可以帮助患者更好地管理他们的情绪。咨询师可以帮助患者发现和挑战他们

的负面思维模式,从而改变他们的情绪反应。这样,患者就可以更从容地面对疾病, 更加积极地参与治疗。

此外,我们还可以推广放松和应对技巧。患者可以学习和实践各种放松和应对技巧,如深呼吸、瑜伽、冥想、渐进性肌肉松弛等。这些技巧有助于减轻压力,提高心理和身体的舒适度。

三、提高肿瘤患者生活质量的策略

参加支持小组或社区活动,可以让患者有机会与面临相同情况的人交流,这有助于他们感到不是孤独的,也可以从他人那里学习成功的应对策略。感到被理解和接纳,可以大大减轻患者的心理压力,提高他们的生活质量。

近年来,有许多具体实践和研究正在努力提高肿瘤患者的生活质量。例如,心理干预已被证实对改善肿瘤患者的心理健康和生活质量非常有效。一项研究发现,参与心理支持小组的肿瘤患者,其抑郁和焦虑症状显著减少,生活质量显著提高。

另一项研究则发现,通过调整饮食和增加运动,可以有效改善肿瘤患者的身体健康和情绪状态。定期实践瑜伽和冥想可以显著减轻肿瘤患者的压力和焦虑,提高

他们的生活质量。

四、社区支持网络的建立和发展

在社区层面,社区支持网络的建立和 发展也对提高肿瘤患者的生活质量产生 了积极影响。社区支持网络可以提供信息、资源和情感支持,帮助肿瘤患者和他 们的家人更好地应对疾病带来的挑战。社 区活动,如健康教育研讨会、亲友团体以 及心理咨询,都可以帮助肿瘤患者找到解 决问题的方法,建立积极的生活态度。

那么,当社会、个人和医疗团队共同努力时,我们就能实质性地帮助肿瘤患者应对情绪困扰,提高他们的生活质量。然而,我们需要理解,每个人都是独特的,他们的需求和感受也都是独一无二的。因此,最有效的帮助应当是个性化的,以患者的需求为中心,尊重和理解他们的感受,提供他们真正需要的帮助。

总的来说,肿瘤患者的情绪困扰是一个复杂的社会心理问题,需要我们共同的理解、关注和努力。通过理解情绪困扰背后的社会心理原因,采取有效的解决策略,进行具体的实践和研究,我们可以帮助肿瘤患者提高他们的生活质量。

作者单位:广西柳州市中医医院(柳州市壮医医院)

肿瘤患者的情绪管理:中医护理的心灵疗愈

在现代社会,肿瘤已成为严重威胁人类健康的疾病之一。随着医学技术的进步,肿瘤的治疗手段不断完善,生存率逐渐提高。然而,肿瘤患者在面临生理挑战的同时,往往伴随着极大的心理压力和情绪困扰。情绪管理对于肿瘤患者的治疗和生活质量至关重要。本文将为大家介绍肿瘤患者情绪管理的必要性,并重点介绍中医护理在心灵疗愈方面的作用和方法。

一、肿瘤患者情绪管理的重要性

肿瘤患者往往会经历焦虑、抑郁等一系列负面情绪。这些情绪不仅影响患者的生活质量,还可能影响疾病的治疗效果。因此,如何有效管理情绪,提高患者的心理适应能力,是提升治疗效果和生活质量的关键。

二、中医护理对情绪管理的认识

在中医的理论体系中,情绪管理被视为维护健康的关键因素。中医学提出"七情"(喜、怒、忧、思、悲、恐、惊)的概念,认为情绪变化过大会直接影响人的"气机",进而导致"气滞""血瘀"或"阴阳失调",从而引发或加重疾病。例如,怒会使"肝气上逆",忧思则可能导致"脾气虚弱"。因此,在中医护理实践中,治疗不仅仅局限于身体层面的疾病,更包

括情绪层面的干预。中医护理通过多种方法 来调节患者的情绪,以恢复和维持"气"的流 畅和"血"的畅通,以及"阴阳"的平衡。这种调 理不是简单的情绪压制或排遣,而是通过深 人了解患者的个性和心理状态,运用心理疏 导、生活调养、膳食指导等手段,帮助患者调 整内心情绪,使之达到一种稳定和谐的状态。 这种处理方式认为,身体和情绪是相互联系、相互影响的,正如"心身相应"所述,身心健康 是相辅相成的。

三、中医情绪管理的疗愈方法

1.情志疗法:中医情志疗法深人探索 患者内心的情感状态和心理需求。医师通 过仔细倾听患者的心声,提供情感支持,引 导患者表达和宣泄他们的情绪,如愤怒、悲 伤或恐惧。此外,心理咨询师会教授患者应 对策略,比如正念冥想和认知重塑技巧,以 帮助他们重新评估和理解自己的情绪体 验,从而减轻心理压力并促进情绪稳定。

2.中药疗法:中药在调整情绪方面具有 独特的作用。根据患者的个人体质和情绪状况,医师可能会推荐包含某些草药成分的方剂,这些草药成分能够平肝息风、养心安神。 例如,夜交藤、柴胡、丹参和酸枣仁等草药都 是调节情绪常用的药材,它们能够帮助缓解由情绪引起的失眠、焦虑等症状。

3.针灸疗法:针灸是通过在身体特定 穴位插入细针来调整气血的流动,以达到 治疗的目的。针灸被认为能够释放阻塞的 气血,缓解情绪紧张。例如,太冲穴和神门 穴是常用来安神调情的穴位。针灸不仅可 以减轻肌肉紧张,还有助于提升患者的整 体能量水平。

4.食疗调养:中医食疗强调"药食同源", 认为合理的饮食有助于调和身体和情绪。例如,莲子和枣都是有助于安神的食材。此外, 绿叶蔬菜、五谷杂粮和富含 Omega-3 脂肪酸的食物,如鱼类,也可以作为情绪管理的一部分。适当的饮食调养可以改善患者的睡眠质量,增强体力,促进情绪稳定。

5.太极和气功:太极和气功是缓和身心、调节情绪的经典中医锻炼形式。它们通过引导气的流动和调节呼吸,促进身体的放松和内心的平和。太极的缓慢动作和气功的呼吸技巧,不仅可以提升身体的柔韧性和力量,还可以减少情绪的波动,帮助患者保持内在的平静。

6.生活方式调整:中医倡导的生活方

式调整包括规律作息、适量运动和避免情绪刺激。患者被鼓励保持足够的休息、避免过度劳累,并参与如散步、慢跑等适度的体育活动,这些习惯有助于提升身体的活力和增强情绪的韧性。同时,避免过度的精神压力和情绪刺激也是至关重要的,这可以通过累权,瑜伽或其他放松技巧来实现。

中医护理在帮助肿瘤患者管理情绪方面发挥着独到的疗效,这些方法不促是 治疗疾病的辅助手段,更是一种促进生抗 心疗疾病的辅助手段,更是一种促进生抗 心理和谐的生活方式。肿瘤患者在抗击 疾病的艰难征程中,通常会承整巨大的心理压力。中医护理,作为一种整体治的观念,为肿瘤患者提供了一个全方位的心灵疗愈方案。中医护理帮助患者达到情绪的平衡与和谐,提高了治疗效果,改善了色理念,不仅是对传统医学的一种继承,也是对现代治疗模式的一种有益补充。未来,我们期待更多的科学研究来探究其更加坚实的支持。

作者单位:广西柳州市中医医院(柳州市壮医医院)